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L. Revisdo sobre trabalho
A. Suponha um objeto que move sob influéncia de uma forca. Esboce setas mostrando as dire¢des relativas da forca e * Point B

do deslocamento quando no caso em que o trabalho feito pela forga é: i) positivo; ii) negativo; iii) zero.
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B. Um objeto viaja do ponto A para o ponto B enquanto duas forcas constantes, F, e F, , de igual magnitude séo

exercidas sobre ele.
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i) o trabalho total realizado sobre o objeto por F, é positivo, negativo ou zero? ii) Idem para F, . e A

iii) o trabalho efetivo sobre o objeto é positivo, negativo ou zero? Explique.

iv) A velocidade do objeto no ponto B é maior, menor ou igual que a velocidade do objeto no ponto A? Explique.

N N ® Point B
C. Um objeto viaja do ponto A para o ponto B enquanto duas forcas constantes, F; e F, , de magnitudes desiguais

sdo exercidas sobre ele, como mostrado ao lado. =
- -
i) o trabalho total realizado sobre o objeto por F; € positivo, negativo ou zero? ii)ldem para F, .

iii) o trabalho liquido realizado sobre o objeto positivo, negativo ou zero? Explique.

Point A e

iv) A velocidade do objeto no ponto B é maior, menor ou igual a velocidade do objeto no ponto A? Explique como
voceé pode concluir.

D. Estabelega o teorema trabalho-energia nas suas proprias palavras. Suas respostas na parte B estdo consistentes com este teorema?
Explique. E na parte C? Explique.

1l. Trabalho e Campo Elétrico

O diagrama a seguir mostra a visdo do topo de um bastdo positivamente carregada. Pontos W, X, Y e Z estdo num plano prdximo ao
centro do bastdo. Pontos W e Y estdo equidistantes do bastdo, tal como estdo X e Z.

A. Desenhe o0s vetores campo elétrico nos pontos W, X, Y e Z. 7

B. Uma particula com carga +q, se desloca ao longo de um caminho em linha reta do ponto W ao
ponto X.

i) o trabalho realizado pelo campo elétrico sobre a particula é positivo, negativo ou zero? Explique
usando um esbogo que mostra a forga elétrica sobre a particula e o deslocamento da particula.

i) Compare o trabalho realizado pelo campo elétrico quando a particula se desloca do ponto W ao ponto
X com o realizado quando a particula viaja do ponto X ao ponto W.

C. A particula se desloca do ponto X ao ponto Z ao longo do arco circular mostrado ao lado.

i) o trabalho realizado pelo campo elétrico sobre a particula é positivo, negativo ou zero? Explique.
(Sugestdo: esboce a direcdo da forca sobre a particula e a direcdo do deslocamento para varios intervalos
curtos ao longo da trajetéria).

ii) Compare o trabalho feito pelo campo elétrico quando a particula se desloca do ponto W para o ponto X
com o trabalho feito quando a particula viaja do ponto W para o ponto Z ao longo do caminho mostrado.
Explique. (&)



D. Suponha que a particula viaja do ponto W ao ponto Y ao longo do caminho WXYZ, tal como ilustrado.

1.Compare o trabalho feito pelo campo elétrico quando a particula viaja do ponto W ao ponto X com o feito

quando a particula viaja do ponto Z para o ponto Y. Explique. Qual ¢ o trabalho total feito sobre a particula Y
pelo campo elétrico quando ela move ao longo do caminho WXZY?

2. Suponha a particula viajando de W para Y ao longo do arco mostrado ao lado. )
O trabalho feito sobre a particula pelo campo elétrico é positivo, negativo ou zero? Explique usando os
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3. Suponha a particula viajando ao longo da reta WY. O trabalho feito sobre a particula pelo campo elétrico o
¢ positivo, negativo ou nulo? Explique usando vetores forca e deslocamento.

E. Compare o trabalho feito quando a particula viaja do ponto W ao ponto Y ao longo dos trés diferentes
caminhos na parte D.

E frequentemente dito que o trabalho feito por um campo elétrico estético é independente do caminho. Explique como seus resultados na
parte D s&o consistentes com esta afirmacéo

111. Diferenca de potencial elétrico.
A. Suponha que a carga da particula na se¢do 2 é acrescentada de +qq para +1.7qp.

1. O trabalho feito pelo campo elétrico quando a particula viaja de W para X é maior, menor ou igual ao trabalho feito pelo campo
elétrico sobre a particula original? Explique.
2. Como quantidade trabalho dividido pela carga é afetada por esta mudanca?

A diferenca de potencial elétrico AV\yx entre dois pontos W e X é definida: AV = W,
wx T
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onde Wee. é 0 trabalho feito pelo campo quando uma carga g viaja do ponto W para o ponto X.
3. Essa quantidade depende da magnitude da carga da particula que é usada para medi-la? Explique.

4. Essa quantidade depende do sinal da carga da particula que é usada para medi-la? Explique.

B. Mostramos a seguir quatro pontos proximos a uma barra positivamente carregada. Os °

pontos W e Y estdo equidistantes da vara, como os pontos X e Z. Uma particula carregada, 7
com massa mo = 3x10°kg, parte repouso no ponto W e depois é observada ao passar pelo ®

ponto X. ‘ Wi Lk
A particula é positivamente ou negativamente carregada? Explique.

2. Suponha que a magnitude da carga da particula é 2x10°C e que a velocidade da particula é 40m/s quando ela passa no ponto X.

a) Encontre a mudanca na energia cinética da particula quando ela viaja do ponto W para o ponto X.

b) Encontre o trabalho feito sobre a particula pelo campo elétrico entre o ponto W e o ponto X. (Sugestdo: revise parte D da secdo 2).
c) Encontre a diferenca de potencial elétrico entre ponto W e o ponto X.

d) Se a mesma particula fosse lancada do ponto Y, sua velocidade ao passar pelo ponto Z seria maior, menor ou igual a 40m/s? Explique.

3. Suponha que uma segunda particula com mesma massa que a primeira, mas com carga 9 vezes maior (18x10°C) partisse do repouso
no ponto W.
i) A diferenca de potencial elétrico entre pontos W e X muda? Se muda, como, se ndo, por que ndo?

ii) A velocidade da particula quando ela passa no ponto X é maior, menor ou igual a velocidade da primeira particula quando ela passou
no ponto X? Explique.

4. Uma particula com massa my=3x10?kg ¢ langada em direc&o & barra do ponto Z retornando (ou seja, invertendo o sentido da sua
trajetéria) no ponto Y.

a) Sea particula tem carga qo=2x10"°C, com que velocidade ela é lancada?

b) Se ao invés disso, a particula tem carga 9q, (18x10°C) com que velocidade ela deveria ter sido lancada (para efetuar a mesma
trajetoria)? Explique.



